Preghiere dei fedeli – Ordinazioni Diaconi Permanenti 2019


Domenica 3 Novembre 2019:

Dona Signore ai nostri fratelli che sabato prossimo verranno ordinati diaconi permanenti per la Chiesa di Milano la docilità dei servi del Vangelo,
ti preghiamo.

Lunedì 4 Novembre 2019:

Ai futuri diaconi permanenti ambrosiani dona Signore, per l’intercessione e secondo l’auspicio[footnoteRef:2]* di san Carlo nostro patrono, di essere sempre operatori di pace là dove saranno chiamati a prestare il loro servizio, ti preghiamo. [2: 	San Carlo Borromeo, Trattato sui Sacramenti - Dell’Ordine, Del Matrimonio, Dell’Unzione degli Infermi, manoscritto della Biblioteca Ambrosiana, segnatura D330 inf., trascrizione a cura del Gruppo Editoriale Zaccaria, Milano 1984:
	«Delli diaconj hanno d'essere informati chel principio loro fu per pace della chiesa...»] 


Martedì 5 Novembre 2019:

Ai fratelli che fra pochi giorni saranno chiamati all’annuncio del Vangelo come nuovi diaconi permanenti nella nostra Chiesa dona, Signore, di seguirti rimanendo fedeli alla tua parola. Ti preghiamo.

Mercoledì 6 Novembre 2019:

Fa’, o Signore, che la vita di tutti i ministri dell’altare, in particolare dei fratelli che si preparano a servire la nostra Chiesa come diaconi permanenti, sia testimonianza della comunione con te, ti preghiamo. 

Giovedì 7 Novembre 2019:

Concedi Signore ai tuoi amici che dopodomani saranno ordinati diaconi permanenti per la Chiesa di Milano di saper tessere pazientemente nella città degli uomini quei legami che diffondono la gioia che Dio Padre dona,
ti preghiamo.

Venerdì 8 Novembre 2019:

Metti, Signore, un cuore buono nei fratelli che domani assocerai al tuo servizio come diaconi permanenti nella nostra Chiesa. Apri sempre i loro occhi ai bisogni dei tuoi poveri, ti preghiamo.  
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Sabato 9 Novembre 2019:

Ai fratelli che con l’ordinazione al diaconato permanente chiami oggi a collaborare alla costruzione della nostra Chiesa di Milano concedi, Signore, di essere pietre vive che tu collochi con sapienza, ti preghiamo.

